
PALABRAS DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, ANDRÉS
PASTRANA ARANGO, CON OCASIÓN DE LA

CONMEMORACIÓN DE LOS 96 AÑOS DE FUNDACIÓN DEL
DEPARTAMENTO DEL ATLÁNTICO

Baranoa (Atlántico), 15 de junio de 2001

El Atlántico para los colombianos es mucho más que la mención

del  gran océano que un día  nos  trajo  la  cultura  europea.  El

Atlántico es mucho más que un homenaje de la historia a un

continente sumergido bajo el mar. El Atlántico, para nosotros, es

una extensión de 3.470 kilómetros cuadrados que guarda dentro

de  sí  lo  mejor  y  lo  más  característico  de  nuestra  patria.  El

Atlántico,  que hoy  celebra  alborozado su  cumpleaños,  es  un

ejemplo  de  paz  y  de  progreso  que  nos  invita  a  quererlo,  a

imitarlo y a apoyarlo.

Este  departamento,  ubicado  en  el  punto  de  mayor  privilegio

sobre el mar Caribe, es uno de los más pequeños del país y, sin

embargo, no sólo es el más populoso de los que conforman la

región  de  la  costa  atlántica  de  nuestro  territorio  sino  que

representa el 56% de su industria, el 39% de su comercio y el

42% de sus servicios.
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El Atlántico es una región que ha sabido abrir  sus puertas al

mundo.  Es  asentamiento  de  numerosas  colonias  extranjeras.

Por  sus  calles,  veredas  y  playas  transitan  chinos,  árabes,

israelíes,  italianos,  norteamericanos,  franceses...  que  se  han

aferrado a las raíces de esta tierra y se enorgullecen de ella

como los mismos nativos. Cuenta con la infraestructura turística

necesaria  para  albergar  a  cuantos  deseen  visitarlo,  como  el

Aeropuerto  Ernesto  Cortissoz,  uno  de  los  más  modernos  de

Latinoamérica. 

El departamento es también un punto de encuentro de caminos.

A  98  kilómetros   de  Santa  Marta  y  a  130  de  Cartagena,

Barranquilla  resulta  el  punto  de  mayor  conexión  entre  los

pueblos de esta región y los del resto del país. 

Atlántico es, sin duda, un ejemplo para imitar. Por seguridad,

infraestructura  urbana,  industrial,  educativa,  de  servicios

públicos y posición geopolítica es el mejor enclave del Caribe

colombiano para el  establecimiento competitivo  y  rentable  de

empresas de toda índole.

Además, posee el segundo índice más bajo de analfabetismo

en Colombia, y Barranquilla es polo educativo regional. Allí van

_____________________________________________________________________________________________________
PALABRAS DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, ANDRÉS PASTRANA ARANGO, CON OCASIÓN DE LA

CONMEMORACIÓN DE LOS 96 AÑOS DE FUNDACIÓN DEL DEPARTAMENTO DEL ATLÁNTICO

2



a estudiar miles de jóvenes de todo el caribe nacional y distintas

zonas  del  país,  puesto  que  es  centro  de  universidades  por

excelencia.  Cuenta  con  la  Universidad  del  Atlántico,  la

Universidad del Norte, la Libre y la Autónoma del Caribe, entre

otras. Tan sólo en el Atlántico, hay 17 mil estudiantes. Es de

destacar que mientras en el país, dos de cada cien bachilleres

entran a la universidad, en Barranquilla de cada cien bachilleres

entran 20. 

La  capital  del  Atlántico  alberga  anualmente  visitantes

internacionales y de todos los rincones de Colombia con motivo

de la celebración de la fiesta más popular del país: el carnaval

de  Barranquilla,  que  cada  febrero  prende  la  alegría  y  la

guacherna por toda la costa caribe.

El  Atlántico  es  y  ha  sido  vanguardia  cultural.  Lo  podemos

constatar en las películas de realizadores locales como Ernesto

McCausland.  Y  cómo no  mencionar  a  nuestro  mayor  orgullo

nacional, el Nóbel Gabriel García Márquez, y a sus entrañables

amigos Alfonso Fuenmayor y Alvaro Cepeda Samudio. También

a Gregorio Castañeda Aragón, el primer poeta del mar que tuvo

Colombia; a la inagotable vena poética de Meira del Mar y a la

narrativa de Marvel Moreno y Alberto Duque López, entre otros.
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También son de destacar la pintura de Noé León, las esculturas

de John Castles y de Pedro Chamorro, los grabados de Samuel

Buelvas, los vitrales de Zulma Buendía y la obra fotográfica de

Nereo  López,  a  quien  tuve  el  gusto  de  imponer  la  Cruz  de

Boyacá el pasado mes de diciembre.

 

En esta tierra de la cumbia, el porro y el merecumbé nacieron

grandes talentos musicales como Nelson Pinedo, Pacho Galán,

Aníbal  Velásquez  y  Alci  Acosta,  al  igual  que  la  consagrada

Orquesta Filarmónica del Caribe.  

El  Atlántico  cuenta,  además,  con  Barranquilla,  la  llamada

“Puerta de Oro de Colombia”, cuyo desarrollo ha llevado a los

empresarios  y  la  gente  del  común  a  denominarla  como  “la

capital del Caribe”.

En  efecto,  “Curramba  la  bella”  es  una  de  las  ciudades  con

mayor valor estratégico como plataforma hacia los mercados del

mar Caribe, México, Estados Unidos y otros países de América.

Tiene la primera Zona Franca del país y su zona portuaria se

conecta  con  más  de  cien  puertos  de  importancia  a  nivel

mundial.
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De cada diez personas en el Atlántico, 6 viven en Barranquilla.

Por  esto  cuando decimos  que  Barranquilla  va  bien,  estamos

diciendo que el Atlántico progresa. 

 

Esta capital ha hecho historia patria. Llegó a ser el primer puerto

marítimo, fluvial y aéreo del país. Ha sido pionera de la radio en

Colombia,  del  correo aéreo y  de la actividad comercial,  y  es

también  cuna,  en  Colombia,  del  deporte  más  popular  en  el

mundo: el fútbol. Fue en esta ciudad donde surgieron figuras de

la talla de Roberto “El Flaco” Meléndez y  Rigoberto García “Me

muerde”, entre otros. Aficionada del béisbol y del baloncesto ha

logrado exportar talentos de la talla del gran Edgar Rentería.

Habría que preguntarle al Atlántico cuál es la receta. Yo diría

que  una  cultura  de  esfuerzo  y  empeño  diarios,  una  política

regional  de brazos abiertos hacia  Colombia y  el  mundo,  una

tendencia  a  asumir  y  adaptar  localmente  los  avances  y

modernización internacionales. Los atlanticenses son gente de

temperamento, de alegría contagiosa y espíritu tenaz, formada

en el crisol del trabajo y los buenos ejemplos que han labrado a

pulso su destino. 
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Agradezco muy especialmente la amable recepción de Baranoa,

este municipio  que con su nombre de cacique Mocaná rinde

tributo a una rica y milenaria tradición indígena. 

Esta población comercial  y fiestera, cuna de Guillermo Tedio,

Martiniano  Acosta  y  Aquiles  Escalante,  tres  hombres  de

imaginación y palabra,  y devota de Santa Ana, es hoy digna

anfitriona de esta  reunión.  ¡No pudieron escoger  mejor  lugar

para celebrar un nuevo aniversario del Atlántico!  

¿Y  qué  estamos haciendo  por  este  departamento  orgullo  de

Colombia? Déjenme darles algunos ejemplos:

En  el  tema de  la  vivienda  de  interés  social  hemos otorgado

6.182 subsidios por un monto total de 33.342 millones de pesos.

No más aquí en Baranoa hemos asignado en los dos últimos

años  409  subsidios  por  un  valor  total  de  2.341  millones  de

pesos. 

Sabemos que sin educación no se puede labrar el  futuro. La

inversión social del Sena en el Departamento del Atlántico en mi

administración  alcanza  la  cifra  de  78.120  millones  de  pesos,

invertidos  en  la  mejor  capacitación  de  la  gente  del
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departamento.  Además,  tuve  la  feliz  oportunidad  de  venir

recientemente  al  Atlántico  para  inaugurar  en  Barranquilla  un

completo  centro  de  recepción  y  reacondicionamiento  de

computadores,  dentro  del  programa  “Computadores  para

Educar”, en el cual se recibirán los equipos de la zona caribe

que ya  no estén usando las  empresas o  las  personas de la

región  y  se  adecuarán  para  entregarlos  a  instituciones

educativas  donde  puedan  ser  útiles  a  los  estudiantes  de

menores recursos. 

En  el  campo  de  la  cobertura  social  de  salud,  tenemos

actualmente afiliados a más de 154.000 atlanticenses de bajos

ingresos  al  régimen  subsidiado,  cerca  de  la  mitad  de  la

población  con  necesidades  básicas  insatisfechas,  y  estamos

trabajando por incrementar este porcentaje. 

En mi gobierno queremos avanzar en el desarrollo del sector de

agua potable y saneamiento básico y lo estamos haciendo a

través  del  apoyo  financiero  con  recursos  de  la  nación  a  los

municipios de: Barranquilla, Baranoa, Santa Lucía, Suán y Polo

Nuevo con una inversión de cerca de 11.200 millones de pesos.

Mediante  estos  proyectos  se  han  beneficiado  186.000

habitantes de estos municipios. 
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También  estoy  convencido  de  que  la  modernización  de  las

comunicaciones es un prerrequisito para alcanzar un desarrollo

social  equitativo.  Por  esto,  con  el  programa  Compartel  se

contempla la instalación de 68 Puntos de telefonía comunitaria

en las zonas rurales del departamento. Hasta la fecha se han

instalado  53  de  ellos,  equivalentes  al  78%  de  los  puntos

previstos.  Igualmente,  vamos  a  crear  Centros  de  Acceso

Comunitario  a  Internet  en  la  totalidad  de  las  cabeceras

municipales del departamento, de los cuales ya hemos instalado

5. El monto de la inversión es de 2.067 millones de pesos. 

Las vías del  Atlántico son también una prioridad nacional.  El

Instituto Nacional de Vías ha invertido durante mi gobierno más

de  34.000  millones  de  pesos  en  el  mantenimiento  de  las

carreteras Oriental, la Cordialidad y la carretera al mar, y en el

cubrimiento de las garantías otorgadas a la concesión de esta

última vía. 

La excelente noticia para el Departamento es que el próximo 2

de julio se abrirá la licitación para la concesión de la Malla Vial

del  Caribe, conocida también como la Malla Atlántico-Bolívar-

Córdoba-Sucre,  la  cual  incluirá  la  rehabilitación  y  posterior
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operación de la carretera de la Cordialidad en  un tramo de 118

kilómetros,  el  mantenimiento  por  los  próximos  15  años  del

sector  Barranquilla-El  Tigre  de  la  carretera  Oriental  y  la

rehabilitación de los 24 kilómetros entre El Tigre y Carreto, con

una  inversión  total  superior  a  los  84.000  millones  de  pesos.

¡Estas son las vías que merece el Atlántico para garantizar la

continuidad de su progreso!

  

En  cuanto  al  transporte  marítimo  y  de  puertos  se  está

trabajando  también  en  la  reconstrucción  de  las  estructuras

hidráulicas del canal del acceso al puerto de Barranquilla, como

tuve oportunidad de constatarlo en diciembre pasado. 

Mi gobierno cree en la recuperación de la memoria histórica del

departamento del Atlántico para que continúe siendo una de las

vanguardias  culturales  del  país.  Por  esto,  en  este  año

apoyamos proyectos culturales de diversa índole por un valor de

1.285 millones de pesos,  tales como la restauración del Castillo

de Puerto Salgar en Puerto Colombia. Igualmente apoyamos la

realización del Seminario Internacional de Revitalización de los

Centros  Históricos  SIRCHAL,  en  el  cual  expertos

internacionales  y  responsables  del  centro  histórico  de

Barranquilla elaboraron un gran proyecto de revitalización del
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mismo,  el  cual  involucra la  participación  de la  ciudadanía,  el

Estado y la empresa privada. Pensar en el destino del  centro

histórico de Barranquilla  es pensar  en turismo y en vivienda,

como un proyecto de largo plazo con impacto nacional. Éste es

un plan de vida que el gobierno le deja a la Arenosa.

En  materia  de  justicia,  recientemente  inauguré  una  Casa  de

Justicia  en  Barranquilla  con  la  cual  completamos  ya  17

operando en todo el país, de las 40 que contempla todo este

programa, que busca acercar la justicia al ciudadano.

La Comisión Nacional de Regalías aprobó el año pasado para el

departamento  del  Atlántico  proyectos por  un valor  de 11.775

millones de pesos. De los proyectos presentados, el 69% fue

aprobado gracias a la gestión que realizó Empresa Colombia.

Fueron 9 proyectos los que se aprobaron bajo este esquema en

los  municipios  de  Barranquilla,  Sabanalarga,  Santa  Lucía,

Sabanagrande, Piojó y Polo Nuevo. Empresa Colombia es un

esfuerzo por vincular las comunidades y las autoridades locales

en  la  asignación  de  recursos  a  los  departamentos.  Por  lo

mismo, invito muy especialmente al señor Gobernador y a los

alcaldes municipales a vincularse con decisión en este proceso.
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¡También reverdece el campo en el Atlántico! Para ello estamos

llevando  a  cabo  una  oferta  institucional  de  proyectos  de

adecuación de tierras en el departamento, a través del Instituto

Nacional de Adecuación de Tierras –INAT-. 

En la actualidad se explotan con riego en este departamento

unas 32 mil  hectáreas y existen proyectos para beneficiar un

área cercana a las 5.000 hectáreas, dentro de los cuales quiero

destacar  el  importante  proyecto  del  distrito  de  riego  Santo

Tomás-El  Uvito,  que  beneficiará  una  extensión  de  4.200

hectáreas,  beneficiando  a  una  población  superior  a  17.500

personas y a 389 usuarios potenciales. Para este proyecto, que

incorporará estas hectáreas al  potencial  productivo agrícola y

pecuario del Atlántico, tenemos ya aprobada una financiación

de  cerca  de  54.000  millones  de  pesos,  quedando  así

garantizada  para  el  departamento  la  construcción  de  esta

trascendental obra de desarrollo regional.

Queridos amigos del Atlántico:

Es bueno poder decir que aquí también el Plan Colombia está

en marcha con su componente social. 
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“Empleo en acción”, uno de nuestros programas bandera, cuyo

objetivo es generar empleo para mano de obra no calificada  a

través de proyectos comunitarios, ya ha aprobado 24 proyectos

presentados por los municipios y comunidades de Barranquilla,

Candela,  Luruaco,  Malambo,  Puerto  Colombia,  Repelón  y

Soledad.  La  Nación  aporta  para  ellos  un  monto  de  1.060

millones  de  pesos.  Este  esfuerzo  tiene  como  resultado  962

personas con mayores ingresos y mejor calidad de vida en los

estratos 1 y 2 del Sisbén. 

“Familias en acción”, un programa que beneficia con subsidios

directos, nutricionales o escolares, a las familias más pobres del

país  también  podrá  cubrir  a  10  municipios  del  Atlántico,

incluyendo a Baranoa, tal como ya ha llegado efectivamente a

22  municipios  del  país.  Las  familias  más  pobres  de  los

municipios del Atlántico que acrediten sus requisitos recibirán

sus primeros subsidios en Diciembre. 

“Jóvenes  en  acción”,  que  cubre  las  principales  ciudades  del

país, llegará también a Barranquilla, Soledad y Malambo. Este

programa que tiene como objeto capacitar a los jóvenes entre

18 y  25 años de bajos recursos en una actividad no formal,

beneficiará a 10.450 jóvenes atlanticenses desde la fecha hasta
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el año 2003, dentro de los 105.000 que capacitaremos en todo

el país.

  

Mi gobierno se preocupa por los desplazados de la violencia en

el Atlántico. Por eso hemos creado un fondo de crédito para

esta  población  en  cinco  ciudades  del  país,  entre  las  que  se

cuenta Barranquilla. A esta ciudad se le tienen destinados este

año recursos por  1.510 millones de pesos en crédito,  capital

semilla  y  otros  servicios.  Son  364  proyectos  de  actividades

rentables, que benefician al mismo número de familias. 

Queridos amigos:

No  puedo  terminar  estas  palabras  sin  hacer  una  especial

referencia al lamentable fenómeno natural que causó destrozos

y muerte en el querido municipio de Soledad el pasado 1º. de

junio. Quiero decirles que el gobierno está a la cabeza de la

ayuda que se le está dando y se le dará a las 1.700 familias

damnificadas por este vendaval, cuyos efectos pude constatar

personalmente al día siguiente de la tragedia. 

Ya está operando en el  municipio  un comité  interinstitucional

conformado por  las  autoridades  locales,  distintos  organismos

_____________________________________________________________________________________________________
PALABRAS DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, ANDRÉS PASTRANA ARANGO, CON OCASIÓN DE LA

CONMEMORACIÓN DE LOS 96 AÑOS DE FUNDACIÓN DEL DEPARTAMENTO DEL ATLÁNTICO

13



del  Estado,  organizaciones  no  gubernamentales,  organismos

internacionales  y  representantes  de  la  sociedad  civil.  Este

comité  se  encargó  de  la  atención  de  las  necesidades  de  la

población afectada a través de distintas actividades tales como

atención  en  salud,  plan  de  atención  básica,  manejo  de

donaciones  de  todo  tipo  y  reestablecimiento  de  los  servicios

públicos. 

Por medio del Comité Departamental de Atención de Desastres,

se organizaron 1.628 mercados y 677 kits de aseo y la Red de

Solidaridad social donó 40 millones de pesos en ropa para las

personas  afectadas.  Resaltamos  también  la  gestión  de  la

Dirección General para la Prevención y Atención de Desastres

que  autorizó  70  millones  de  pesos  para  apoyar  el  plan  de

emergencia Se dará también una ayuda gubernamental con el

apoyo del Inurbe para la entrega de subsidios de vivienda a las

familias afectadas.

En el  Eje Cafetero Colombia aprendió una importante lección

para el manejo de situaciones como éstas. Por eso hoy mismo,

antes de venir acá, me reuní en Barranquilla con las autoridades

regionales,  con  empresarios  de  la  zona  y  con  directivas  del
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Forec  para  buscar  establecer  un  esquema  similar  para  la

reconstrucción del área afectada por el vendaval.

¡Soledad  no  está  sola,  como podría  creerse  por  su  nombre!

¡Vamos a acompañarla hasta su total recuperación!

Finalmente, queridos amigos, no me queda sino agradecer, de

corazón, la condecoración “Puerta de Oro de Colombia” que hoy

me otorga la Gobernación del Departamento del Atlántico. Ella

representa no sólo un homenaje que valoro inmensamente, sino

también un estímulo para continuar en mi labor de hacer del

nuestro,  un  país  mejor,  siguiendo  el  rumbo  marcado  por

regiones  progresistas  y  echadas  “pa’lante”  como  el

departamento del Atlántico.

Felicito  al  departamento;  a  sus  queridos  habitantes;  al  señor

Gobernador Ventura Díaz Mejía, quien lidera con convicción y

compromiso sus destinos; a los alcaldes y demás autoridades,

en esta fecha especial  en que celebramos el  cumpleaños de

esta querida región de Colombia.

En estos momentos llegan a mi memoria las breves y bellas

palabras  que  dijo  una  digna  representante  de  este
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departamento sin par. Me refiero, por supuesto, a la maravillosa

Shakira. Permítanme repetir, con ella, la frase emocionada que

pronunció  cuando  recibió  el  premio  Grammy:  “¡Que  viva

Colombia!”.

Y, en nombre de Colombia: ¡Que viva el  Atlántico!  

Muchas gracias
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	El Atlántico es una región que ha sabido abrir sus puertas al mundo. Es asentamiento de numerosas colonias extranjeras. Por sus calles, veredas y playas transitan chinos, árabes, israelíes, italianos, norteamericanos, franceses... que se han aferrado a las raíces de esta tierra y se enorgullecen de ella como los mismos nativos. Cuenta con la infraestructura turística necesaria para albergar a cuantos deseen visitarlo, como el Aeropuerto Ernesto Cortissoz, uno de los más modernos de Latinoamérica.

